

КОЛХОЗНЫЙ ПУТЬ

Орган Вознесенского райкома ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся

№ 14 (1723) Четверг, 30 марта 1944 г. Год издания 13 й

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего
Генералу армии МАЛИНОВСКОМУ

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта сегодня, 28 марта, после упорных боев, штурмом овладели крупным областным и промышленным центром Украины — городом НИКОЛАЕВ — важным железнодорожным узлом, одним из крупнейших портов на Черном море и сильным опорным пунктом обороны немцев у устья ЮЖНОГО БУГА.

В боях за овладение городом НИКОЛАЕВ отличились войска генерал-полковника ЦВЕТАЕВА, генерал-лейтенанта ГРЕЧКИНА, генерал-лейтенанта ШЛЕМИНА, генерал-майора БЕЛОВА, генерал-майора ГОРОХОВА, генерал-майора РУБАНЮКА, полковника МАРГЕЛОВА, полковника ДОРОФЕЕВА, танкисты генерал-лейтенанта танковых войск СВИРИДОВА, артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии НЕДЕЛИНА, генерал-майора артиллерии ОСМОЛОВСКОГО, полковника СОЛОВЬЕВА, полковника НИКИТИНА, подполковника ПОПОВА, летчики генерал-полковника авиации СУДЕЦ, саперы генерал-полковника инженерных войск КОТЛЯРА и моряки майора КОТАНОВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение города НИКОЛАЕВ, представить к присвоению наименования „НИКОЛАЕВСКИХ“ и к награждению орденами.

Сегодня, 28 марта, в 22 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го Украинского фронта, овладевшим городом НИКОЛАЕВ — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города НИКОЛАЕВ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!
Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза

И. СТАЛИН.

28 марта 1944 года.

Сессия районного Совета

28 марта состоялась очередная сессия районного Совета депутатов трудящихся, с участием председателей сельсоветов и колхозов района.

Сессия заслушала и обсудила два вопроса 1. О выполнении плана мероприятий по государственному обеспечению и трудоустройству семей военнослужащих (доплата тов. Рыбин) и 2 й О готовности МТС к весеннему севу (доплата тов. Лавков)

По первому в преем сессия отметила, что только за один 1943 год по нашему району семьям военнослужащих выдано пачек и пособий в сумме 2782272 руб. Кроме этого около тысячи хозяйств фронтовиков получили льготы по обязательной поставке государству мяса, масла, шерсти, яиц и другим видам сельхозпродукции. Значительному количеству хозяйств фронтовиков предоставляются льготы по денежным налогам.

Наряду с государственной помощью, семьи военнослужащих получают помощь и по линии местных общественных организаций. 187 хозяйств отремонтированы квартиры и хозяйственные постройки, подожжено 5200 куб. м. дров, вы-

дано 3785 метров манфитуры, 497 пар обуви, 931 пуд продуктов питания. На льготных условиях продано 734 головы скота и другие виды помощи.

Сессия отметила также и ряд недостатков в этом вопросе и в принятом решении наметила практические мероприятия по оказанию необходимой помощи семьям военнослужащих в дальнейшем.

Заслушав и обсудив вопрос о готовности МТС к весеннему севу, сессия отметила, что наряду с выделением графика по ремонту тракторов, МТС крайне медленно производит ремонт тракторного инвентаря. План ремонта плугов выполнен всего лишь на 51 проц., сенокосилок — 60 проц. культиваторов — 66 проц.

Угрожающее положение создается в выполнении плана заготовок зерна для газогенераторных тракторов. План выполнения только лишь на 17 процентов.

Принятым решением по этому вопросу сессия поручила директору МТС и председателю колхозов принять все меры к тому, чтобы отмеченные недостатки в подготовке МТС к весеннему сезону ликвидировать в ближайшие дни.

Быстрее закончить подготовку к весеннему севу

Что скрывается за сводкой

В начале 1944 года, председатель Кузмольского колхоза тов. Ванюшин, составляя очередную сводку в райсо о подготовке к весеннему севу, в графе о ремонте сельскохозяйственного инвентаря собственноручно записал: отремонтировано 5 плугов, 6 борон, 1 олушник. Из чего следовало, что план ремонта сельскохозяйственного инвентаря колхозом выполнен. И по данным райсо колхоз не мог значиться отстающим в подготовке к севу.

Дни шли, но бес печный председатель и очковитатель Ванюшин и не подразумевал, что время приближается к весне и, что без его ведома придет к комиссии с проверкой готовности колхоза к весеннему севу. Вот тогда то, с приездом комиссии и забегал Ванюшин. Нужно было показать комиссию качество ремонта плугов, а они оказались разбросаны и не отремонтированы. Комиссия интересуется готовностью борон к работе, а они под снегом, вмерзшие в землю. Олушник напомнил о себе только лишь видневшейся из под снега ручка.

Вот что скрывалось за сводкой готовности колхоза к севу.

Позволительно спросить тов. Ванюшина, собирает ли он производить весенний сев? или будет продолжать заниматься составлением очковитательских сводок, к которым так доверчивы работники райсо?

Г. Степанов.

Ускорить выполнение плана льнозаготовок

Льноводство важнейшее промышленное сырье, необходимое для изготовления тканей фронта. И сейчас не менее важной и ответственной задачи работников тыла, как задача полностью и во-время обеспечить нашу промышленность сырьем.

Передовые колхозы района, создавая важность этого дела давно уже выполнили план по сдаче льноволокна государству. Но некоторые колхозы проявили преступную бездельность в выполнении этого важного государственного задания. Только этим можно объяснить, что Преображенский колхоз, председатель тов. Федонин при плане 913 кгр., до сего времени не сдал ни одного килограмма. В некоторых колхозах Ивановского и Благодаровского сельсоветов льнотреста растаскивается и используется для личных нужд колхозников, но руководители колхозов мирятся с таким явлением и никаких мер не принимают для того, чтобы ускорить обработку льна и сдачу его государству.

Первичные партийные организации, руководители сельсоветов должны потребовать от председателей колхозов мобилизации всех сил на то, чтобы план льнозаготовок выполнить в ближайшие дни. З. Ф.

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(ОБЗОР ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ ЗА ВРЕМЯ

С 22 ПО 28 МАРТА 1944 ГОДА).

Войска 1-го Украинского фронта возобновили наступление на участке Карнополь — Проскуров и, проявив оборону противника, за четыре дня продвинулись вперед от 60 до 100 километров. От немецко-фашистских захватчиков освобождены города Копыльцы, Трэмбовля, Чертков, Гусятин, Залещики на реке Днестр и более 400 пунктов населенных пунктов. По неполным данным наши войска в этих боях захватили 300 танков и самоходных орудий, 120 броневозов и бронетранспортеров, более 500 орудий, 490 минометов, 760 пулеметов, более 5 тысяч автомашин, 8 железнодорожных эшелонов с танками и другими военными грузами и 30 разных складов. Противник оставил на поле боя до 20 тысяч трупов солдат и офицеров. Захвачено в плен свыше 3500 немецких солдат и офицеров.

После упорных боев войска 1-го Украинского фронта 25 го марта штурмом овладели городом и крупным железнодорожным узлом Проскуров. Развивая успех советские соединения заняли более 150 других населенных пунктов и вышли к реке Днестр на фронте до 80 километров. На следующий день наши танковые соединения и цехота, в результате стремительного удара заняли областной центр Украины город Каменец-Подольский — сильный опорный пункт обороны немцев на Днестре. Несмотря на распутицу и бездорожье темпы наступления советских войск неуклонно нарастают. Успешно форсировав реку Днестр, наши части быстро продвинулись вперед и 27-го марта овладели районным центром Стаиславской области — городом и крупной железнодорожной станцией Городенка, районными центрами Черновицкой области, городами Заставна и Садагура (севернее города Черновицы). Враг несет огром-

ные потери в живой силе и технике. Танковые части Н-ского соединения за пять дней боев истребили свыше 8 тысяч гитлеровцев и взяли в плен 1500 немецких солдат и офицеров. Танкетки захватили у противника 92 орудия, около 2 тысяч автомашин, 1140 повозок, 1280 лошадей и 30 разных складов. В городе Проскурове, советские войска захватили 95 танков, 52 орудия крупного калибра, 320 автомашин, 70 тракторов и тягачей, 10 бронетранспортеров, 3 эшелона с продовольствием, 50 вагонов с углем и 60 вагонов с различными грузами, 11 складов с боеприпасами, 4 склада с горючим, 8 складов с продовольствием, 3 склада с имуществом связи и другие трофеи.

Войска 2-го Украинского фронта, продолжая стремительное наступление, несколько дней назад форсировали реку Днестр на участке протяжением в 175 километров и заняли город и важный железнодорожный узел Бельцы, районные центры Молдавской ССР город Фалешты, Глодяны, Болотин, а также ряд других населенных пунктов. Неудержимо продвигаясь вперед, советские войска 26 марта вышли на нашу Государственную границу — реку Прут — на фронте протяжением в 85 километров.

Войска 3-го Украинского фронта после упорных боев 28 марта штурмом овладели крупным областным и промышленным центром Украины городом Николаев — важным железнодорожным узлом, одним из крупнейших портов на Черном море и сильным опорным пунктом обороны немцев у устья Южного Буга.

За время с 21 по 27 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 230 танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 226 самолетов противника.

Обзор международных событий

Немецкие войска оккупировали Венгрию и Румынию. Крупные воинские части гитлеровцев заняли стратегически важные пункты этих государств. Таким образом пала и последняя видимость на «самостоятельность» союзников гитлеровской Германии. Немецкие войска прибывают также в Болгарию. Болгарские порты наводняются германскими отрядами.

Гитлер вынужден был пуститься на эту новую авантюру потому, что Красная Армия разгромила южную группировку германских войск на Украине, вышла на Государственную границу СССР и приближается к Карпатам. Земля колеблется под ногами Хорти, Антонеску и других главарей фашистских влиятельных своих страны в войну, чуждую интересам народов. Гитлеру пришлось прибегнуть к силе оружия, чтобы заставить своих союзников встать в немецкой упряжке.

Однако этот шаг связан с новыми опасностями для гитлеров-

цев. Их вторжение в Венгрию сопровождалось столкновениями между немецкими и венгерскими войсками. По последним сообщениям крупные волнения произошли и в Румынском порту на Дунае — Галаце. Группы солдат 3-го румынского армейского корпуса ведут бой с немцами. Нет сомнения в том, что дальнейшие удары по гитлеровской Германии будут способствовать росту сопротивления немецким нацистам.

Положение гитлеровцев осложняется тем, что их людские резервы исчерпаны. В ведя войска в Венгрию, Румынию и Болгарию, немцы неизбежно ослабляют свои силы и другом месте. Им, в частности, пришлось отозвать несколько дивизий из Югославии и направить в Венгрию.

За истекшую неделю союзная авиация произвела ряд крупных налетов на Берлин, Франкфурт и другие промышленные города Германии.

Л. Волынский.

Партийная жизнь

Отчетно-выборные собрания первичных партийных организаций
Работа признана удовлетворительной

За отчетный период Князьевская первичная партийная организация провела 23 партийных собрания. На них рассматривались и обсуждались ряд вопросов организационно-партийной и массово-политической работы, в том числе вопросы хозяйственной деятельности колхозов и другие. Коммунисты, из которых 5 членов партии и 2 кандидата в члены ВКП(б), расставлены по определенным участкам и все они являются агитаторами — проводят с колхозниками четки, беседы, выпускают стенные газеты, бланше листки. Партийная организация при помощи коммунистов-агитаторов добилась правильной организации труда в колхозах, в результате все сельскохозяйственные работы в 1943 году проведены своевременно, что дало возможность колхозам значительно быстрее,

чем в 1942 году выпустить свои обязательства перед государством по заготовке сельскохозяйственных продуктов. Кроме того, колхозы и колхозники сельсовета продали государству в порядке госзакупа около 5 тыс. пудов хлеба и 5,551 пуд картофеля.

Партийная организация большую помощь организовала семьям военнослужащих. По линии колхозов им выдано 47 центнеров хлеба, несколько кг. шерсти, 1 тонна, подвезено более 100 куб. м. дров и др.

Упешно закончив 1943 сельскохозяйственный год, партийная организация мобилизовала колхозников на своевременную подготовку к весеннему севу. Семьями колхозы обеспечены годовым планом заготовки местных удобрений, перевыполнен инвентарь, сбруя отремонтированы.

Коммунисты в своих выступлениях отметили ряд недостатков в работе парторганизации и ее секретаря тов. Мансурова за слабую работу по воспитанию руководящих колхозных кадров, за недостаточный рост партийных рядов и слабую помощь в работе комсомольской организации. Партийная организация приняла надлежащих мер по борьбе с объективной и использованием ковра. В результате являющаяся в большинстве колхозов сельсовета истощена и к весеннему севу не подготовлена.

Отчетно в образе обращения единогласно призвано работу секретаря парторганизации удовлетворительной. Секретарем первичной партийной организации избран тов. Мансуров, заместителем секретаря — тов. Котов.

Горячие завтраки в школах

В прошлом году пришкольных участков школы района собрали хороший урожай. Прогресс 8000 кг картофеля 25000 кг. Илевская НСШ, директор тов. Митвева и Лучелда урожай прося 914 кг. Девлетяковская НСШ, директор тов. Малдыбаев 607 кг. прося и 992 килограмма картофеля. Сулеймановская НСШ, директор тов. Ермаков, прося — 710 кг. картофеля 2500 кг. Бахтызинская НСШ, директор тов. Балдун, прося 325 кг., картофеля 2340 кг. Новосельская начальная школа, зав. школой тов. Предтечка, — прося 454 кг., картофеля 1728 кг. и другие.

Из обильного урожая с пришкольных участков в большинстве школ сейчас организованы горячие завтраки, которыми как ребята так и их родители очень довольны.

В С.Мурдаской начальной школе, зав. тов. Толконникова, кроме прося и картофеля был посеян лен. Из снятого урожая льносея получено 3 литра масла, которое также используется для горячих завтраков.

Хорошие мероприятия с го-

рячими завтраками проводит директор Бахтызинской НСШ тов. Балдун: в дни когда горячие завтраки по каким-либо причинам остаются не сделанными они заменяются по домам нуждающимся детям военнопленных.

В 1944 году площадь школьного участка каждой школы остается прежней, но там где имеется возможность участки должны быть увеличены. Директорам и завучам школ надо быстрее закончить подготовку к весенним работам на пришкольных участках. Не позднее марта и сюда нужно отобрать, а где требуется обменять картофель на сортовые семена, подготовить чистосортные семена прося и льна, заблаговременно приобрести семена огородных культур и продолжать сбор удобрений — золь и куриного помета.

Коллективы школ учитывая опыт прошлого года, в нынешнем году должны вырастить еще больший урожай и тем самым обеспечить детей горячими завтраками на весь учебный год.

Н. Кузьмин, инспектор РОНО.

Больше внимания подбору и воспитанию кооперативных кадров

Подбору и воспитанию кадров наша партия и лично товарищ Сталин уделяют большое внимание и заботу. Большая ответственность в условиях войны возложена и на работников советско-кооперативной торговли, в том числе работников прилавка. К сожалению, подбор и воспитание кооперативных кадров в нашем районе организован далеко неудовлетворительно. На работу в кооперацию нередко принимаются люди мало проверенные на практической работе, к тому же с ними никакой воспитательной работы не проводится.

За последнее время в системе потребкооперации выявлен ряд случаев растрат. Например, в Бахтызинском сельпо, где председатель тов. Рабва, продавец магазина Князькова М. П. за небольшой период времени растратила 40000 руб. Правда, винов-

ница получила должную меру наказания, но этот факт говорит о том, что правление сельпо и райпотребсоюз мало обращали внимания на работу своих кадров. Не интересовались деятельностью и воспитанием торговых работников в Бахтызинской первичной организации. По этим же причинам отсутствует политико-воспитательная работа, в ряде магазинов района имеются случаи проявления грубостей со стороны продавцов к покупателям, нарушения трудовой дисциплины.

Эти недостатки необходимо изжить. Первичные партийные организации и сельсоветы обязаны больше помогать сельпо в подборе торговых кадров и повседневно воспитывать их в политическом духе.

И. Боминна, секретарь парторганизации при РПС.

Письмо партизана

По призыву партии и любви к моему другу товарищу Сталину с первых дней войны пошел в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии. В 1941 году попал в плен и бежал от туда. Вступил в партизанский отряд. С этого времени начался жестокая борьба в немецком тылу за родину Белоруссию. На моем счету много уничтоженных гитлеровцев, взорвано много эшелонов с военными и продовольственным грузом. Ночью не даем покоя врагу, помогаем нашей героической Красной Армии быстрее уничтожить гитлеровцев.

Товарищи колхозники и колхозницы, я призываю вас работать на колхозных полях по фронтовому. Боритесь за высокий урожай в 1944 году. Мобилизуйте все свои силы и умения на образцовое завершение подготовки к весеннему севу. Ваш земляк Д. И. Жеребцов.

ВЫИГРЫШИ ПО ЗАЙМАМ

Трудящиеся приобретая облигации государственных займов, пополняют государственный бюджет и оказывают помощь нашей героической Красной Армии в быстрейшем и окончательном разгроме озверевших немецких бандитов. В то же время имеют свои личные выгоды, получают выигрыши.

По вашему району за 1943 год выплачено трудящимся по облигациям и денежно-вещной лотерее 2131 выигранных сумм 107550 руб. Кроме этого выплачено 13 выигранных по 1000 руб. и 6 выигранных вещевых, из которых 3 шерстяных отреза, часы, один кара-

кульный воротник и один дамские туфли.

С 1-го января по 15 марта выплачено трудящимся выигранных на сумму 24000 руб. из которых получили крупные выигрыши по 1000 рублей колхозница Блудинского колхоза Золотова Ефросинья Яковлевна и колхозник Нарышкинского колхоза Баканов Федор Петрович. Гражданин села Вознесенска Наумилина Пелагея Николаевна получила выигрыш в сумме 500 руб., колхозница колхоза «Звезды Ленина» Калачева Александра Андреевна — 450 руб. и ряд других.

Л. Ломзина.

ПО-БОЛЬШЕВИСТСКИ ОРГАНИЗУЕМ УРОЖАЙ ПОБЕДЫ

За последний год отечественной войны Красная Армия добилась больших успехов в борьбе с фашистскими захватчиками. К своему славному юбилею, — 26 годовщине, РККА освободила 3/4 всей территории, захваченной немцами в период их наступления в 1941, 1942 и 1943 годов. Недалек день, когда наша советская земля, а вместе с ней столичный народ, временно попавший под ярмо немецких пеработителей, будет полностью освобожден доблестными войсками Красной Армии.

Мы, фронтовики, несая победоносное Красное знамя на запад, освобождая метр за метром нашу советскую землю, своими собственными глазами видим неслыханные в истории войн издевательства, надругательства над советскими людьми и уничтожение их фашистскими варварами. Немецко-фашистские бандиты за свою неудачу на фронте вымещают звериную злобу на гражданском населении, они полностью сжигают села и деревни, остав-

ляют о них только название. И только благодаря решительного наступления наших храбрых воинов фашистским варварам не удается полностью осуществить свои коварные злодеяния.

Варварство немецких оккупантов на нашей земле вызвало среди нас, воинов Красной Армии только беспощадную месть к немецким бандитам. Воодушевленные историческим документом Отечественной войны — приказом Верховного Главнокомандующего товарища Сталина, посвященным 26 годовщине Красной Армии, мы готовы в любой момент, в любой обстановке выполнять приказы командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками.

Товарищи колхозники, колхозницы и интеллигенция Вознесенского района! Ваш напряженный труд в тылу помог нам в наступательных боях против фашистских войск. Вашу заботу о нас мы чувствуем здесь, на фронте повседневно. Мы хорошо вооружены, одеты и сыты. Ни одна армия в мире так хорошо не пи-

тается, не одевается и не обучается, как наша Красная Армия. К тому же периодические посылки, которые мы получаем от колхозников, рабочих и служащих еще больше улучшают наше материальное положение, делают тыл с фронтом неразделимыми.

Победа над врагом не загорается, но ее надо организовать. Ваша самоотверженная работа в тылу, товарищи, земляки, имеет колоссальное значение для достижения этой цели и лучшей помощью нам фронтовикам в разгроме врага. Мобилизуйте все силы, используйте все возможности на отличную подготовку к весеннему севу и его проведение. Создавайте прочную базу для получения высокого военного урожая и развития высокопродуктивного животноводства. Для этого надо полностью засыпать семена и качественно подготовить их, также подготовить тракторный парк, рабочий скот, инвентарь и кадры квалифицированных сельскохозяйственных работников. При составлении производственных планов сельскохозяйственных работ должны быть предусмотрены

все так называемые мелочи, связанные с подготовкой и проведением сева. Шире разверните социалистическое соревнование за первенство не только подготовки к севу, но и проведение всего цикла сельскохозяйственных работ.

В военное время имеется ряд трудностей в проведении весеннего сева, но тем почетнее работать в трудных условиях, изыскивая выход из трудностей, проявляя инициативу, мобилизуя все внутренние резервы. Нет сомнения, что колхозники и колхозницы, работники МТС и специалисты сельского хозяйства района сделают все для того, чтобы во время весеннего сева заложить прочную основу высокого урожая — урожая победы. А мы в свою очередь при вашей помощи и под руководством Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина здесь, на фронте приложим все окончательного разгрома немецко-фашистских захватчиков и воодушим знамя победы Советского народа.

Ф. Кузин, бывший секретарь Вознесенского РК ВКП(б) Действующая армия.

Газета помогла

Заметка под заголовком «Разбазаривают корма», опубликованная в «Колхозном пути» за 16 марта, послужила редакцией в районный земельный отдел для расследования и принятия мер от куда сообщали, что изложенные в ней факты подтвердились. Действительно на колхозной ферме содержались вместе с колхозным скотом 2 овцы и 3 ягненок и принадлежавшие зав. фермой тов. Ялышевой и один теленок рождения 1944 года везсанты у тов. Ялышеву которые с фермы убраны.

За разбазаривание общественных кормов заведующая фермой тов. Ялышева и ветсанитар тов. Ялышев предурпреждены. Правлению колхоза предложено стоимость израсходованных общественных кормов занести на лицевой счет виновных.

Отв. редактор А. Т. КОЛУЗАНОВ МС — № 01328 Типография «К.П.» Горьки обл. Тираж 2700